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«Полтавський університет економіки і торгівлі»
м. Полтава, Україна
Управління витратами в контексті підвищення ефективності діяльності підприємств
Модель управління ефективністю необхідно розуміти як сукупність фінансово-правових і організаційно-економічних механізмів, прийомів прогнозування, планування, регулювання та контролю за діяльністю підприємства та його результатами з метою забезпечення прийнятного рівня рентабельності його діяльності у довгостроковій перспективі, а також досягнення інших цілей, визначених його стратегією. 

Важливими складовими моделі управління ефективністю підприємства є управління його доходами і витратами. Управління доходами підприємства повинно бути спрямоване на одержання такої суми, яка б забезпечила покриття  постійних витрат організацій, відшкодування змінних витрат, які залежать від обсягу реалізації продукції, сплати непрямих податків (податку на додану вартість, акцизного збору, мита) і одержання прибутку. Виконання цих завдань пов’язане зі встановленням економічно обґрунтованих цін на продукцію, що реалізується; раціональністю умов комерційних угод, що пов’язано  з вибором постачальника, умов транспортування; скороченням ланковості руху товарів, оскільки від кількості посередників залежить розмір доходу кожного учасника товарного руху.

Надзвичайно важливим елементом управління ефективністю підприємства, окремим його блоком, є управління витратами, бо саме витрати визначають конкурентний попит на ринку, сприяють здійсненню ефективної цінової політики, забезпечують високу віддачу  від технічного обладнання, матеріальних і трудових ресурсів, забезпечують розробку та прийняття оптимальних управлінських рішень на поточну і довгострокову перспективи. У цьому контексті ефективним вважається таке управління, яке забезпечує [1]:

належний облік і звітність;

реальну класифікацію витрат і можливість їх належного аналізу;

віднесення витрат на відповідні підрозділи, служби, функції, окремих осіб, тобто встановлення міри відповідальності за їх виникненням;

прогнозування і планування витрат, складання кошторису витрат на майбутній період з урахуванням інших показників і особливостей діяльності.

Управління витратами є однією із важливих підсистем загальної  системи управління підприємств та організацій. Ця підсистема тісно пов’язана з  такими підсистемами управління, як обсяг виробництва і реалізація продукції, запаси, виручка (доходи), прибуток.
Система управління витратами підприємств – це система економічних засобів і методів цілеспрямованого впливу на інтереси галузі, підприємства, працівника з метою оптимального їх узгодження з інтересами споживачів і всього суспільства з дотримання відповідних суспільно необхідних пропорцій у формуванні витрат [2].

Її елементами є: мета системи; об’єкт і суб’єкт управління, на які впливають попит і пропозиція на ринку, і які визначають суспільно необхідні витрати; група елементів, що формують прямий інформаційний зв’язок із об’єктом управління; контрольовані та неконтрольовані фактори, що впливають на основні елементи системи.

Функції системи управління витратами підприємств визначаються завданнями, які на неї покладаються [2]:

організація інформаційного забезпечення відповідно до змісту, складу та структури витрат і цільових орієнтирів;

оцінка можливостей формування витрат у поточному та планованому періоді діяльності відповідно до умов функціонування підприємства;

повний аналіз витрат у динаміці та за поточний період;

прогнозування розміру та рівня витрат, застосовуючи можливі методи залежно від різних обсягів виробництва та цільової суми прибутку;

планування діапазону допустимих меж рівня витрат, тобто їх максимального та мінімального значення;

забезпечення своєчасного доведення планованого рівня витрат до виконавчих підрозділів, центрів відповідальності, окремих осіб;

контроль і оперативне управління витратами з врахуванням змін умов функціонування організацій і зміни кон’юнктури товарного ринку;

удосконалення обліку витрат і пошук резервів подальшого їх зниження.

З огляду на це, процес управління витратами підприємств є досить складний, оскільки потрібно враховувати різноспрямовані інтереси держави, регіону, галузі, підприємства, контрагентів, споживачів тощо.

Основне завдання створення системи управління витратами підприємств  полягає в тому, щоб поєднати ці інтереси та створити саморегулюючий механізм їх формування і зміни.

Авторське бачення алгоритму ефективного управління витратами  підприємств представлено на рис. 1. 


Рис. 1. Алгоритм ефективного управління витратами  підприємств [розроблено авторами]
Якість управління витратами підприємств характеризується показником їх керованості, тобто можливості оперативно та динамічно впливати на розміри витрат відповідно до змін системи економічних методів і засобів.

Отже, щоб управління витратами підприємств було ефективним необхідно підприємств зменшувати і уникати недоцільних, не результативних витрат, тобто тих, які не сприяють збільшенню обсягів виробництва та реалізації продукції, отриманню цільового розміру прибутку.
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